

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Толерантность в послесоборной католической теологии

Свиридова Наталья Владимировна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: tolavender@gmail.com

Необходимость пересмотра учения Католической церкви, обновления и преобразования церковной жизни согласно идеалам толерантности стало целью II Ватиканского собора (1962–1965). Этот собор по праву считается самым значительным и выдающимся событием в истории Католической Церкви XX века.

Одним из основополагающих документов, выражавших позицию католиков по вопросам свободы совести и религиозной толерантности, является Декларация «*Dignitatis humanae*», принятая на Втором Ватиканском соборе. Она провозглашает право личности на религиозную свободу, которая является частью природы человека и угодна Богу. Особо подчеркивается, что религиозная свобода является не только индивидуальным, но и социальным правом каждого человека, которое должно быть закреплено юридически. В этом документе осуждается дискриминация гражданского и религиозного порядка на основании религиозных убеждений. Либеральная трактовка религиозной свободы в официальном документе начинает новый этап в истории Католической церкви сумевшей приспособиться к существованию в светских государствах.

Обновление католицизма было подготовлено трудами теологов-модернистов. Модернистское движение в католицизме еще на рубеже XIX–XX веков показало нарастающую пропасть между традиционным католицизмом и современным миром. «Новая теология», появившаяся после Второй мировой войны, продолжает переосмысление католицизма с целью приближения к реальным проблемам современного мира. Консультантом подготовительной сессии и участником всех заседаний собора был кардинал Анри де Любак (1896–1991). Его труды периода подготовки обновление католицизма. Религии А. де Любак рассматривает как разные и даже расходящиеся пути, существующие во времени, в истории. Любак признает, что и вне христианства человечество может подняться на духовные вершины, и нашим долгом является эти вершины исследовать. Возможность толерантных отношений А. де Любак обосновывает с позиций единства человеческого рода: «В силу самой нашей природы и общей судьбы мы суть члены единого тела» [1, 172]. Теолог утверждал, что любому человеку присуще естественное стремление к «вечному блаженному созерцанию» Бога. Эта идея, как и позиция К. Ранера о человеке как «слушателе слова Божьего» и «анонимном христианине», может рассматриваться как теологическая основа религиозной толерантности.

В документах Второго Ватиканского собора пересмотрена точка зрения Церкви на спасение вне католицизма. В доктринальной Конституции «О Церкви» говорится, что к спасению по-разному предназначены католики, другие верующие в Христа и все остальные люди. Это революционное новшество, которого не было в подготовительной схеме собора. Учение о всеобщем спасении содержится еще в трудах Отцов Церкви, но в заточенном виде. Оно выражено через идею наличия духовных связей между людьми,

объединяющих род человеческий. Католическая церковь на протяжении веков утверждала, что спасение вне церкви не возможно. Второй Ватиканский собор признал, что благодать Божия существует и вне католической церкви.

Заложенные на Соборе основы католической толерантности и диалога получили свое продолжение в трудах нынешнего Папы Римского Бенедикта XVI. Понтифик неоднократно заявлял, что проблема встречи религий и культур является одной из важнейших в современном мире. Папа считает, что, несмотря на то, что вопрос о мирном сосуществовании в XX веке вышел на авансцену политики, он остается вопросом к самим религиям и требует немедленного ответа.

Папа Римский рассматривает толерантность через анализ противоречия между поисками мира между религиями и притязанием Католической церкви на обладание абсолютной истиной. Снимается это противоречие развернутым доказательством универсального характера христианства. При рассмотрении нехристианских религий Бенедикт XVI пользуется принципом инклузивности. Он выделяет во всех религиях зачатки христианского вероучения.

Основанием для религиозной толерантности служит культура: «Высота любой культуры обнаруживает себя в открытости...» [2, 102]. В ней проявляется сущность природы человека, стремящаяся к единству, «открытая дверь в Божественное». Развитие культуры всегда связано со столь важными для формирования толерантных отношений качествами открытости и динамичности. Этот путь рассмотрения религий способствует толерантному отношению к ним. Но в христианстве есть еще более глубокие корни толерантности, коренящиеся в его основных положениях. Например, в краеугольном принципе христианства: «Бог есть любовь». Католицизм основывает толерантность на любви к ближнему, которая является самой надежной гарантией мирного сосуществования.

Таким образом, в современной католической теологии толерантность является одной из важнейших проблем. Положения Второго Ватиканского собора, расширившие возможности для поиска точек соприкосновения между представителями различных вероисповеданий, дали мощный толчок для богословского обоснования принципов мирного сосуществования. В трудах современных католических теологов Анри де Любака, Карла Ранера, Папы Римского Бенедикта XVI заложены основы для дальнейшего диалога и развития по пути следования идеалам толерантности.

Литература

1. Любак де А. Парадокс и тайна церкви. Милан – Москва, без года.
2. Ратцингер Й. (Бенедикт XVI) Вера – Истина – Толерантность. Христианство и мировые религии. М., 2007.